
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 18. September 2023 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/2463 
8. Wahlperiode 19.09.2023 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Martin Schmidt, Fraktion der AfD 
 
 
Webseiten gomevo.de und shop.gomevo.de 

 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Laut Angaben auf der Webseite shop.gomevo.de ist GOMEVO eine 

Beauftragung und Förderung durch das Ministerium für Inneres, Bau und 

Digitalisierung des Bundeslandes Mecklenburg-Vorpommern. Die 

technische Umsetzung und Begleitung des Projektes erfolgt durch ein 

Projektkonsortium der FiMee GmbH und wird durch dieses betrieben. 

 

1. Wie viele Anbieter waren nach Kenntnis der Landesregierung auf den 

Webseiten gomevo.de und shop.gomevo.de seit der Inbetriebnahme bis 

zum letzten verfügbaren Stand monatlich vertreten? 

Falls die Landesregierung hierzu keine Kenntnis hat, warum verschafft 

sich die Landesregierung diese Kenntnis nicht, insbesondere um die 

Wirtschaftlichkeit der mit den Webseiten verbundenen Ausgaben des 

Landes zu beurteilen? 

 

 

 

Das Wort „Anbieter“ wird in diesem Zusammenhang für GOMEVO Guide (gomevo.de) als die 

Autoren, welche Beiträge verfassen, und für GOMEVO Shop (shop.gomevo.de) als die 

Verkäufer, welche Waren/Dienstleistungen anbieten, verstanden. Aktuell sind 90 Autoren mit 

über 2 600 Beiträgen vertreten. 19 Händler verkaufen momentan im Shop ihre Waren. Weitere 

57 Händler befinden sich gerade im Onboardingprozess (unter anderem Einbindung des 

Warenwirtschaftssystems) und werden nach und nach freigeschaltet.  
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2. Wie viele Benutzerkonten waren nach Kenntnis der Landesregierung 

auf den o. g. Webseiten seit der Inbetriebnahme bis zum letzten 

verfügbaren Stand monatlich registriert? 

Falls die Landesregierung hierzu keine Kenntnis hat, warum nicht, 

insbesondere um die Wirtschaftlichkeit der mit den Webseiten verbun-

denen Ausgaben des Landes zu beurteilen? 

 

 

 

Zum 30. Juni 2023 waren knapp 200 Nutzer im Guide und Shop registriert. 

 

 

 
3. Wie hoch waren nach Kenntnis der Landesregierung die monatlichen 

Zugriffszahlen auf den o. g. Webseiten seit der Inbetriebnahme der 

Webseite bis zum letzten verfügbaren Stand? 

Falls die Landesregierung hierzu keine Kenntnis hat, warum nicht, 

insbesondere um die Wirtschaftlichkeit der mit den Webseiten verbun-

denen Ausgaben des Landes zu beurteilen? 

 

 

 

Die Seite gomevo.de wurde bis zum 30. Juni 2023 9 208 Mal aufgerufen. Die Seite 

shop.gomevo.de wurde bis zum selben Zeitpunkt 40 010 Mal aufgerufen. Dies sind lediglich 

die aufgezeichneten und durch die Nutzer akzeptieren Zugriffszahlen durch Annahme der 

Cookies. Die angegebenen Zahlen können mindestens 30 Prozent höher sein. 

 

 

 
4. Wie hoch waren nach Kenntnis der Landesregierung die monatlichen 

Bestellungen über die o. g. Webseiten seit der Inbetriebnahme der 

Webseite bis zum letzten verfügbaren Stand (bitte die monatliche 

Anzahl der Bestellungen und den monatlichen Gesamtumsatz 

angeben)? 

Falls die Landesregierung hierzu keine Kenntnis hat, warum nicht, 

insbesondere um die Wirtschaftlichkeit der mit den Webseiten verbun-

denen Ausgaben des Landes zu beurteilen? 

 

 

 

Umsatz und monatliche Bestellungen stellen sich wie folgt dar: 

 

Monat monatlicher Umsatz Anzahl der Bestellungen 

März 2022 0,00 Euro 0 

April 2022 0,00 Euro 0 

Mai 2022 0,00 Euro 0 

Juni 2022 0,00 Euro 0 

Juli 2022 9,85 Euro 1 

August 2022 0,00 Euro 0 

September 2022 25,85 Euro 1 

Oktober 2022 52,15 Euro 2 

November 2022 215,70 Euro 6 
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Monat monatlicher Umsatz Anzahl der Bestellungen 

Dezember 2022 158,69 Euro 5 

Januar 2023 503,50 Euro 5 

Februar 2023 83,75 Euro 6 

März 2023 46,85 Euro 2 

April 2023 315,25 Euro 7 

Mai 2023 35,25 Euro 2 

Juni 2023 12,65 Euro 1 

Juli 2023 50,64 Euro 4 

August 2023 204,35 Euro 5 

Summe 1 714,48 Euro 47 

 

Aktuell ist das Marketing darauf ausgerichtet, dass Händlerinnen und Händler sowie Produ-

zentinnen und Produzenten für GOMEVO gewonnen werden, um ein breites Produktsortiment 

abbilden zu können, und nicht, um entsprechende Umsätze zu generieren. In der nächsten Stufe 

geht es dann um die gezielte Endkundenansprache verbunden mit der Erreichung entspre-

chender Umsatzziele.  

 

 

 
5. In welcher Höhe hat das Land einmalige und laufende Ausgaben im 

Zusammenhang mit den o. g. Webseiten, insbesondere für Konzeption, 

Einrichtung, Betrieb und Bewerbung, getätigt bzw. geplant (bitte 

Angabe je Jahr)? 

 

 

 

Die Ausgaben stellen sich wie folgt dar: 
 

 2021 

(in Euro) 

2022 

(in Euro) 

2023 

(in Euro) 

2024 

(in Euro) 

Konzeption (inklusive 

Beratung Rechtstexte) 

79 730,00 

(einmalig) 

19 506,09 

(einmalig) 

- - 

Einrichtung/Erweiterung - 259 420,00 

(einmalig) 

18 881,73 

(einmalig) 

- 

Betrieb (inklusive 

Lizenz für den Shop + 

Projektmanagement) 

 

- 

360 689,04 184 173,13 229 130,64 

Bewerbung - 45 537,81 45 118,15 83 721,96 
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6. Wer sind die Mitglieder des Projektkonsortiums der FiMee GmbH? 

 

a) Welche Zahlungen aus welchem Grund wurden durch das Land 

bisher an welche Mitglieder des Konsortiums bzw. die 

FiMee GmbH geleistet bzw. sind künftig geplant?  

b) Wie wurde das Auswahlverfahren für die Beauftragung gestaltet? 

c) Was waren die Gründe für die Beauftragung des Projektkonsor-

tiums bzw. der FiMee GmbH? 

 

 

Die Fragen 6, a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Das Ministerium für Inneres, Bau und Digitalisierung hat im November 2021 die 

Assecor GmbH mit der Erstellung und dem Betrieb des GOMEVO Guides und die Atalanda 

GmbH mit der Erstellung sowie Lizenzüberlassung des GOMEVO Shops beauftragt. Die 

Cybay GmbH hat den Betrieb des Shops sowie das gesamte Projektmanagement übernommen. 

Bis zum 31. Juli 2023 war die FiMee GmbH durch die Assecor GmbH für den Betrieb von 

GOMEVO Guide und durch die Cybay GmbH für den Betrieb von GOMEVO Shop 

unterbeauftragt, um eine einheitliche Betreiberschaft von GOMEVO sicherzustellen. Alle 

Aufträge wurden in einem Vergabeverfahren gemäß Ziffer 2.2.2 des Erlasses über die Vergabe 

öffentlicher Aufträge im Anwendungsbereich des Vergabegesetzes Mecklenburg-Vorpommern 

(VgE MV) in Verbindung mit § 8 Absatz 4 der Unterschwellenvergabeordnung (UVgO) 

vergeben.  

 

Die FiMee GmbH ist seit dem 1. August 2023 mit allen Leistungen rund um GOMEVO 

beauftragt. Diese ist zudem verpflichtet, die Lizenz für den GOMEVO Shop weiterhin über die 

Atalanda GmbH zu beziehen, da nur diese die Lizenz für die erworbene White-Label-Lösung 

anbietet. Es wurde ein Vergabeverfahren gemäß Artikel 32 (3 b) RL 2014/24/EU in Verbindung 

mit §§ 14 und 17 der Verordnung über die Vergabe öffentlicher Aufträge (VgV) durchgeführt. 

Bis Ende 2024 erhält die FiMee GmbH bei entsprechender Leistung bis zu 559 000,00 Euro 

(brutto). Der Auftrag beinhaltet neben dem Betrieb von GOMEVO Guide und Shop auch die 

Lizenz für den Shop sowie Mittel für Kommunikation/Marketing und Projektmanagement. 

 

Wie zuvor beschrieben, war die FiMee GmbH bereits seit Beginn von GOMEVO mit der 

Betreiberschaft beauftragt. Um allen Beteiligten des Projektes Kontinuität und Sicherheit zu 

gewährleisten, ist es von immenser Bedeutung, dass der Betrieb der digitalen Infrastruktur, 

bestehend aus GOMEVO Guide und GOMEVO Shop, durch eine möglichst einheitliche und 

beständige Betreibergesellschaft sichergestellt wird, um zum einen die Vertragsparteien, 

bestehend aus der Betreibergesellschaft und der jeweiligen regionalen Unternehmung, der zu 

schließenden Verträge sowie die Vertragsunterlagen selbst möglichst zu reduzieren. 

 

Zudem hätte ein Wechsel des Betreibers zu großen datenschutzrechtlichen Problemen geführt, 

da die aktuellen Verträge und Erklärungen mit den Autoren und Händlern von GOMEVO mit 

FiMee geschlossen wurden. Ein Wechsel hätte dazu geführt, dass alle geschlossenen Verträge 

erneuert werden müssten. Dies hätte einen unverhältnismäßigen Mehraufwand bedeutet und 

zudem einen erheblichen Kommunikationsaufwand zwischen Händlern/Autoren und 

Betreibern hervorgerufen. Dies hätte sich als (zusätzliche) Kosten in dem Projekt nieder-

schlagen. 

 


